## 宁阳县: "群星光芒" 点亮 "好人之城"

□赵峰 柳岩

"长幼有序, 兄友弟 恭, 内睦宗族, 外和乡 里……"这是舞台剧《宁阳 我的家》中司正致辞的场 景, 引来观众阵阵喝彩。每 逢周末,在宁阳县人民文艺 汇演艺大厅, 沉浸式历史舞 台剧《宁阳我的家》都会在 这里上演。



## 发现好人,展现凡人善举-把标杆立在群众身边

"空手夺白刃"的见义勇为典型王 冲,担任村党组织负责人26年的全国劳 动模范卢运忠,40年诚信经营、"全国 文明家庭"称号获得者"信义兄弟", 照顾烈士双亲30年的"情义七汉 子"……长期以来,宁阳好人辈出,既 得益于当地深厚的传统文化积淀, 也源 于该县多年来的厚植培育。

"好人,犹如一束星光,当多束星 光汇聚到一起, '群星光芒'就会点亮

'好人之城'。"宁阳县委常委、宣传 部部长许军介绍,近年来,宁阳县坚持 围绕"群星灿烂"做文章,启动"信义 宁阳·好人每周之光"全县征集评选活 动,建立"周推荐、月评选、季发布、 年表扬"的"身边好人"推荐评选制 度。同时,结合行业典型及村居"四德 榜"人物评选,让"身边好人"等典型 脱颖而出。

"没想到自己能获得'中国好人'

称号……"时隔数月,回忆起当天领奖 的场景, 蒋集镇郑龙村村民黄昌华还难 掩激动之情。从昔日满头青丝到如今鬓 角染霜, 27年来, 从嫁入田家开始, 她 无怨无悔肩负起照顾瘫痪在床小姑子的

而黄昌华感人事迹被广泛知晓,最 早是被村妇女主任田丽华推荐为村里 "好媳妇"开始的。在宁阳,各村定期 评选公布好媳妇、好婆婆、好妯娌、好

女婿"等名单,让"好事能被发现,好 人能被宣传"的目标在最基层实现。

"我们不断健全机制,闭环形成了 好人'发现、选树、宣传、褒奖'的工 作链。"宁阳县新时代文明实践指导中 心副主任张鹏介绍,在宁阳,一批有情 怀、有担当、有血性的宁阳人不断被发 现、推树,在群众身边树起做人的标 杆,不断刷新着这座城市道德文明的新 高度。



## 宣传好人,厚植道德沃土 让好人之风吹遍全城

仰泰山而枕汶流, 沐儒风而近周 孔。宁阳境内乡饮乡因孔子在此教习 "乡饮酒礼"而得名,两千多年的儒家 文化熏陶, 孕育了一个个千古流芳的好 人,留下了一段段慷慨激昂的故事……

"宁阳注重用优秀传统文化感召 人。我们把鲁义姑等历史人物故事及粟 裕在大伯集指挥攻济打援战役等革命事 迹编入《宁阳我的家》,自2023年10月

份首演以来,已有2万多人次观看。"宁 阳县委宣传部副部长刘福来介绍, 宁阳 注重从根植于当地的传统文化和红色文 化中汲取力量, 引导社会大众见贤思 齐、向上向善, 在社会营造人人争做好 人的浓厚氛围。

"多年来,我和大哥王长义以宁阳 先贤为榜样,坚持诚实做人、诚信做 事,靠着诚实守信经营,一步一个脚印 走到今天,有幸被大家称为'信义兄 弟'。"在2022年"新时代泰安榜样" 评选中, "信义兄弟"榜上有名。该县 通过直播形式举办了其事迹宣讲报告 会,3000余名党员干部线上线下同步收 听收看了他们的事迹报告。

好人好事需要宣传,要让群众看 到。宁阳设立好人事迹展板2000多 块;每年组织开展事迹宣讲报告会300

余场;编印《宁阳人》《榜样》等书 籍5套;新编《好人刘奉阁》《"老黄 牛"卢运忠》《执着:王新广》等剧 目 26 场 … … 近年来, 宁阳不断放大好 人的榜样效应,推动好人事迹上新闻 头条、上公益广告、上剧场舞台,进 村居社区、进机关企业、进校园课 堂, 让这些"有形的正能量"成为群 众关注的主角和明星。



## 礼赞好人,树立价值导向——让群星发出耀眼光芒

"您老学雷锋做好事长达70年,是 全县人民学习的榜样……"2023年7月, 宁阳县委书记王立军登门慰问85岁的 "中国好人"刘奉阁等好人代表,并送 上慰问金。宁阳募集资金成立"信义基 金",用于奖励县内好人。此外,还制 定出台《最美宁阳人评选管理办法》, 明确礼遇政策,为好人定制"好人礼遇 卡",大张旗鼓表彰这些好人代表。

奖励"新时代宁阳楷模"每人一套 商品房;推荐省"五一"劳动奖章获 得者、"齐鲁最美教师"闫蕊担任副 科级职务……2023年以来,在宁阳,对 好人的礼遇力度不可谓不大。王立军 表示,建设新时代现代化强县,关键 在人,在一大批有正能量的人。榜样 引领前行, 宁阳对好人及典型予以精 神上嘉奖、政策上优待、政治上关 怀,就是要带动更多人向上向善,推 动全县形成"德者有得、好人好报" 的价值导向, 让好人之德扎根, 让文 明之花遍开。

一人兴善, 众人可激。一群榜样如 微光成炬, 辉映时空, 让一个地方好人 辈出、好事竞涌。如今, 由刘奉阁老人 发起的奉阁志愿团已拥有600余名团员, 荣获"山东省最佳志愿服务组织"等荣 誉,涌现出"泰安好人"邱兆奎、最美 义工李桂芹等一批好人典型, 带动社会 各界更多志愿者加入……

一座城市崇尚什么样的人, 就会塑 造什么样的城市灵魂。如今的宁阳, "群星光芒"点亮"好人之城", "好 人之城"已成为这座城市进步与文明的 精神引领,成为这座城市的精神财富和 亮丽的道德名片。



①舞台剧《宁阳我的家》之首幕"乡饮酒礼"剧照

②2023年一季度"泰安好人榜"发布仪式在宁阳县举行

③在县城显著位置设置好人事迹宣传载体

④寒冬里, 志愿者为环卫工人包水饺

⑤ "健康365不老松志愿服务队"等志愿服务组织常态化开展志愿服

务活动

⑥宁阳县定期组织新闻媒体开展"寻找最美宁阳人"活动,深入部门

单位和乡村一线、广泛挖掘身边的凡人善举和感人故事

⑦宁阳县孝老爱亲典型黄昌华荣登2023年第一季度中国好人榜

⑧常态化开展"信义宁阳·好人每周之光"选树发布活动

